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Amerika züllik 
Amerikát a korlátlan lehetőségek 

hazájának szokták ugyan nevezni, azon- 
ban közismert tapasztalati tény, hogy 
nincsen kimerithetetlen gazdagság. Most 
már Amerika népe is mindjobban érzi, 
hogy ha a termelés csak Anglia meg- 
segitésére dolgozik, hogy ha Anglia 
aranya elfogytával csak fizetési igére- 
tekkel, legjobb esetben támaszpontok- 
kal, de semmi esetre sem közvetlenül 
felhasználható árukkal fizet, a készle- 
teknek előbb-utóbb ki kell apadniuk. 
A nagyiparosok nyereségelért a fo- 
gyasztóknak igényeik csökkentésével kell 
megfizetniük. A fogyasztási korlátozá- 
sok az amerikaiaknak oly fontos autó- 
val, rádiókészülékekkel és hütőszekré- 
nyekkel kezdődtek. Majd következett a 
keleti államokban a benzinmentes vasár- 
napok bevezetése. lckes, az amerikai 
petróleumgazdálkodás kormánybiztosa 
nyiltan beismerte, hogy az Egyesült Álla- 
mok tartályhajóínak egyötödét Angliának 
engedte át, a maradék pedig már nem 
tudja a szükségletet kielégifeni. Már 
szaporodnak a hivatalos utalások is, 
hogy hamarosan a ftextilnemüűek raci- 
onálizálására is sor kerülhet. 

A fogyasztás megszükitésével kar- 
öltve jár az adóemelés a széles töme- 
gek vásárlóerejének az állami célok 
érdekében való hihasználására. Az 
Anglia megsegítését célzó törvény leg- 
érzékenyebb következménye azonban az 
állandó drágulás,; ömely főképpen az 
élelmiszerek frontján mutatkozik. Ma- 
gánbecslések szerint New-Yorkban az 
élelmiszerdrágulás már 7-40 száza- 
lékot ért el. Egyes vidékeken ennél is 
nagyobb az áremelkedés. A .New-York 
Sun" nemrég megállapitotta, hogy a 
magasabb termelési költségek, a sztráj- 
kokkal kicsikart béremelésék, a kor- 
mány árpolitikája íránti bizalmatlanság, 
legfőbbképpen pedig a kormány Anofia 
javára förténő élelmiszervásárlásai 
hajtják fel az árakat. A legnagyobb 
drágulást eddig a zsir mutatja. Március 
közepétől május végéig például a chi- 
kágéi zsirpiacon nem kevesebb mint 
50 százalékkal emelkedtek az árak. 

Az állam óriási vasárlásai, melyek 
most az amerikai sajtó támadásainak 
központfjába kerültek, nemcsak az ára- 
kat hajtották fel, hanem mivel az angol 
bajóterhiány miatt a szállitás lehetetlen, 
a raktárakat és kikötőket is teljesen 
megtőöltötték. Ez természetesen ismét 
nem válik javára a gazdasági élet 
egészséges vérkeringésének. A fogyasz- 
tás kényszerű csökkenése, mely min- 
den jel szerint tovább fog folytatódni, 

Finnország megkezdte a harcot 
Svédország afengedi 

anémet csapatokat 
Tokió távolodik Moszkvától 

Az elmult 24 óra az antibolsevista szerve 
sürübben érkező német sikerhirek jegyé 
még csak azt jelentették, hogy az orosz 
nap folyamán már bekövetkezett az,amit tegnapi 
Finnország megkezdte az oroszországelleni 
másik esemény: a Norvégiából Finnorszá 
kezdték Svédországon való átvonulásukat. 

zkedés megerősödésének s az egyre 
ben mult el. Egyébként tegnap reggel 
ok ujból támadták Finnországot, de a 

számunk előre jelzett: 
harcot. Ezzel kapcsolatos egy 

gba igyekvő német csapatok meg- 
Ezek és több más pozitiv esemény 

ma elnémit minden diplomáciai kombinációt s ezek belyett csak egy jóslat 
járja a világsajtót s ez az, 
orosz szovjet ellen harcba 
első lépéseinek döntő sik 

hogy ma - csütörtökön - hirek tognak érkezni az 
n levő öt állam eddig végrehajtott 

ereiről. Ezeket várva 
hadmüveletel 

itt adjuk mai jelentéseinket : 

Spanyolország szervezkediük 
szovjefellemi felvonulásra 

A Szovjet ellen vasárnap hajnalban 
megipditott tengelyháboru kitörésének hirére 
elsőnek Spanyolországban tört ki a lelkese- 
dés. Madridban, - mint azt keddi számunk- 
ban jelentettük - már hétfőn hozzá fogtak 
egy expediciós hadsereg szervezéséhez, me- 
lyet most Spanyolország fog Oroszország 
ellen küldeni, amint azt Oroszország tette 

Spanyolországgal szemben a spanyol polgár- 
háboru idején. A spanyol expediciós sereg 
szervezése erőteljesen folyik - jelentik ma 
Madridból annak a hiírnek kapcsán, amely 
azt közli, hogy tegnap ugyszólván minden 
spanyol városban nagy tüntetések voltak a 
kommunizmus ellen. 

A világ rövidesen ráeszmél 
a civilizáció igazi értelmére 

A nemzetközi sajtó - beleértve még a 
délamerikai Brazilia lapjait is, — a külön- 
böző országok rádióállomásaival együtt mind 
a bolsevizmus likvidálásának szükségességé- 
ről beszél. Az érvek mindenütt ugyanazok, 
de egyforma mindenütt a hang is. Csendes, 
nyugodt, gyülöletmentes. Világos a szótöme- 
gek megindult lavinája is. Az ujságcikkek, 
rádióbeszédek lényegét e szavakkal lehet 
visszaadni: .A tudatlanokat mindenütt köny- 
nyen megfertőző kommunista eszmék felszá- 
molása után a világ rövidesen ráeszmél a 
civilizáció igazi értelmére, mely nem türi, 
hogy akár a kapitalisták, akár pedig a prole- 

ban könnyen felismerhetők, 

táriátus egymásra kényszeritse magát. Az 
osztályok közti összhang az igazi élet. Ezért 
kell küzdenünk s ezért kell kivetni magunk- 
ból az ellentétek szitóit, akik e döntő napok- 

mert álbirek 
terjesztésével igyekeznek megdönteni hitün- 
ket afelől, hogy ennek az uj világnak a be- 
köszöntése itt kopog ajtóinkon s azt kinyit- 
hatjuk előtte, ha az osztálygyűlöletet szitó 
kommunizmust szeretettel megszüntetjük, hogy 
azután Németország megfékezhesse a demok- 
ráciák angol szellemét, melynek önző világ- 
uralmi érdekeiért szüksége van gyülölet szi- 
tókra . 

Petain Ui-Franciaországról beszélt 
Ma egy esztendeje, hogy a compiegnei 

erdőben aláirták a német-írancia fegyverszü- 
neti szerződést. Ez évforduló alkalmából Pé- 
tain tábornok, aki azóta Framnciaország élén 
áll, beszédet mondott az itjuság képviselői 
előtt. - Legyürve, de nem megalázva, aláirtuk 
a fegyverszüneti szerződést - beszélt. – 
Ezzel országunk számára uj korszak kezdő- 
dőtt. Ebben sok hontitársunk nem találja 
meg a helyét. Ezeknek azt mondhatom, a 

föőld, a francia föld várja őket. A városból a 
faluba kell költöznünk s ha nem leszünk 
többé hütlenek e főldhöz, nem is vesztjük el 
azt soha. A nálunk tulfejlesztett ipar szer- 
számait az ekeszarvával kell felcserélnünk, 
hogy helyet foglalhassunk az uj Európában, 
mely az egyenjogu népek uj világrendjét 
alakitja most ki. Ennek utját állni 1gazán 
ostobaság. .. 

lassan, de biztosan ráeszméltelte 
Amerika népét, hogy eddig tipikusan 
amerikai életmódjáról, melyre mindig 

olyan büszke volt, végleg le kell mon- 
dania. Amerika közeledik - az európai 
szinvonalhoz. (dr. n.l.)



HIINNGÁRIA MOZGÓ Csutörtök 7 és 9 órai kezdettel 
Főszerepben : HARRY PNEL 

Ejtőernyős német csapatok támadása gőrög szígetek ellen. Afrikai Capusso erőd elleni harcok. - FPilléres helyáramk 7 - Legujabb híradó. IZGALOM, FESZzÜLTSÉG, BRAVUROK 

Beljeztók a házadókivelést a városházán 
Az adókívetések munkája folyik a város- okozhasson. Egyeseket ez a kérdés tul sokat házan Előreláthatólag szeptemberre fog elké. foglakoztatja, mert ítt maradt az osztrák-magyar Á szülni. Hogy a kívetés mílyen stádiíumban áll; monarchia idejéből az adóellenszenv, ami ért- arról kérésünkre ezt a ínformációt adták olva- hető volt 

sóink számára : 

— Tizenőt kűlönféle adótétel 

akkoriban, amikor is a magyar 
adóból befolyt pénzősszegeket idegen célokra 

kivetése is felhasználták. Ma más a helyzet. A magyar utáa fog kíiderűlni, ki mennnyi adót fog fizetni. adózó pénzét magyar célokra forditják. Ilyen Ma ercől még hozzávetőlegesen 
képet alkotni, mert egyes tételek 

sem lehet körülmények között a mindenkit 
adókulcsait arányosan terhelő adók fizetésére a becsületes 

egyformán 

még mi magunk sem ismerjük. Eddig egy magyar őntudatnak még bűszkének is kell tétellel készültünk el. Befejeztűk a házadó. lennie. Mentűl hamarabb általánosul kőztűnk kivetés munkáját. A tőbbi tételek szeptemberig ez a szellem, mentűl hamarabb rálépűnk ennek elfognak készülni. 
a szellemnek az utjára, annál hamarabb érjük A kapott információ kapcsán megjegyez- meg azt hogy, még a legutolsó tanyához is zűk. hogy az adóősszegek 

lesznek akkorák, hogy azok befizetése gondot 

semmiesetre sem járható utat építsenek a hatóságok .. . 

Magyar tamnévzárás 
a nagyszalomtai Középiskolákban ! Évtizedek óta nem volt olyan meleg, iskola szelleméhez A végzett IV. osztályosokat meghítt hangulat iskoláink falai között, mint a kedves emléktárgyakkal és vírággal, ajándé- tegnap délelőtti évzáró űnnepélyek alkalmával. kozták meg a volt harmadiíkosok. Magyar ének, magyar szó hangzott a magyar 
falak között. Hiába 

Szeghy Hona ígazgatónő emelkedett próbálták a megszállás szavakkal zárta be az első magyar tanévet és éveiben az idegen nyelvet, kulturát terjeszteni nyujtott tájékoztatást a magyar rendszerű osz- ebben az fskolában, nem értek el 22 év alatt tályzatokról. – A ti aratásotokat nem befolyá. annyi eredményt, mint amennyit 
szempontból az első magyar év jelentett. 

magyar solja a rossz időjárás, hanem csak az, mennyi 
szorgalommal végeztétek munkátokat. A bízo. Az évzáró űnnepélyt az egyes felekeze. nyitványok ezt mutatják — fejezte be szavalt tek templomaiban tartott istentiszteletek vezet- az igazgatónó. 

ték be. 

híbát nektek kell jóvátennetek — 
Kovács Gyula segédlelkész, — Jajj lenne, ha 
csalódna bennetek a magyar jőövendő. - Diá- 

mégáltapításoknak ígazságát. 

A gímnáziumban is kedves űnnepséget – Vár benneteket a magyar élet. Sok tartottak. Arday Anna és Podhraczky Jenő sza. 
hírdette valatán kivűl kiemelkedő eseménye volt az űn" 

nepségnek Kornya Sándor igazgató záróbeszéde. 
– Azért is igyekszem fokozottan teljesíteni it. kok és szűlők egyaránt átérezték ezeknek a teni kötelességemet, mert engemet is ez az 
iskola nevelt, mondta bevezetőjében Kornya Istentíszteletek után a polgári leányiskola Sándor. Adja Isten, hogy minden diákból udvarán tartottak kedves űnnepséget a lányok. ílyen férfiak legyenek — kívánják a szűlők, A IV. osztályt végzettek nevében Enyedy Az űnnepségek végén a vallás. és köz- Irén kedves megható szavakkal kőszönte meg oktatáságyi minisztérium, a város és társadalma Szeghy Ilona ígazgatónő és a tanárikar muns által adományozott jutalomkőnyveket osztot- káját. Könnyes szemmel bucsuztak a gyermes- ták ki mindkét helyen. Örömmel látjuk, hogy kek az iskolától. A visszamaradó alsóbb osztá. a magyar közoktatáságyi minisztérium mílyen Iyosokat szorgalomra, összetartásra buzditotta a szeretettel gondol a felszabadult terűleteken kis szónok és ígéretet tett arra, hogy érezni levő iskolákra s míly nagy számban juttat fogják azt a kötelességet, amit rájuk ró az a jutalom.kőnyveket ezekre a terűletekre. A körülmény, hogy 23 év után ók az elsők, jutalmak nagy száma azt is bízonyítja, akik szabad magyarként hagyják el az iskolát. tanulmányi 

Majd Puskás Irén bucsuzott kedves verssel az voltak. 
iskolátóf. A most IV. osztályba lépők nevében 
Csordás Eta kőszöntőtte iskolát elhagyó társ. ujabb magyar tanév a nagyszalontai nőit és tett fogadalmat, hogy hűelk lesznek az iskolákban ! 

hogy a 
eredmények teljesen kielégitők 

Ilyen őrőmteljesen végződőtt az első 

kőzép- 

HETI HIRADÓŐ 
Az Egek Urához buzgó ima szálljon Széles e hazában, szép Magyarországon. 
Sokáig éltesse Kormányzó Urunkat 
Kinek kitejezzük mély hódolatunkat. 
Áldja meg ezerszer, adjon erőt arra, 
Országát hogy tovább is gyarapithassa, 

1A nép azt hiszi: a harci eseményék 
Okai viharnak, esőzésnek, szélnek. 
A megnyitott strandon csak alig pár napja, Hogy a fürdőzőket meleg csalogatja. 
Most pedig háborus hirek következnek, Kezdjük a beszédén Roosevelt elnöknek. 
Mondott ő sok mindent, csak azt az egyet nem, Addig, mig mindnyájan egy országban leszünk, Hogy ő szintén részt vesz a nagy küzdelemben. Kárpátokig ujra egy lesz a nemzetünk. 

Lelkesedve várunk ujabb parancsra : 
„Előre az ősi Haza határára ! 
Orbán, Médárd, Margit mind esőt jeleztek Nagy jóstehetséggel birnak a jó szentek. 
Vibar, záporeső tombolt nap-nap után 

Hogy az angol gyengül, fáj neki végtelen, Szállit repülőt és fegyvert a tengeren. Örhajókat állit, hogy a német filotta, 
Nehogy rátámadjon a yenki partokra. 
Olasz, német hajót lefoglalta rendre 
Igy ! ha merészkednek közeli vizekre. Az uj világ népe nem akar ám barcot, Magas viz hőömpölygött minden egyes utcán. Lindbergh ezredessel békére szavazott. Hol a tagyos szélnek hidege diderget, Hol a nyári meleg perzseli a testet. 

Szeszélyes az idő, valami megbomlott, Tudósok okolják az erős napfoltot. 

Kréta szigete is a német kezében 
Innen is elmentek az angolok szépen. 
Annak bizonysága ez a szép győzelem, 
Hogy a német előtt nincsen lehetetlen. 

Eijtőernyős csapat szállott a szigetre, 
Az angol erővel szembeszállt egyszerre. 
Elfoglalt egy várost s jött a többi német, 
Krétán az angol már semmit meg nem védhet. 
Futott a sok angol, hátrahagyva mindent, 
igyut, fegyvert., tankot és sok élelmiszert. 
Kreta szigetének gyors elfoglalása 
Jó példa ama tény ígazolására, 
Hogy nem basznál semmi erősitett állás, 
Ellenséges földön is megy földreszáljás. 
Anglia már érzi, hogy a hős németek, 
Nemsokára ott is leereszkedhetnek. 
Uij küzdelem indult, a szintér Sziria 
A küzdők pedig az angol és francia. 
Egy év előtt még jó szövetségben voltak, 
rulásáig a gyáva angoloknak. 

Mint ellenség mérik össze most a fegyvert 
Igy kivánta ezt a mai világhelyzet. 
Ujabb szenzáció: a német seregek 
Nagy Oroszországnak földjén menetelnek. 
Uj harc indul megint, mindenkit meglepett, 
Harcolni látjuk a hős dicső finneket. 
A román hadsereg a Pruthon áthalad, 
Zavarni igyekszik a nagy muszka hadat. 
Egész Európa érdeke kivánja, 
Hogy az oroszoknak Hitler utját álljaa 
Egy pár érdekes hir, éppen most érkezett, 
Ami érdekelni fogja a hölgyeket. 
1) Ujfajta harisnya, „Nylon" annak neve, 
Vegyi anyagból van, nem fut le a szeme. 
2) Egy svéd tanár fából készitett műselymet, 
Azt mondják: agyárbansemkészitenek szebbet. 
Tartós és úgy simúl rá a női testre, 
Mintha művészien oda volna festfe. 
3) A new-yorki yenkik mindenre ráérnek, 
Cellulose pépből öltönyt készitenek. 
Rönnyebb a gyapjunál, erősebb is annál, 
A kopás nem látszik meg a használatnál. 
Illinois állam egyik szép leánya : 
Az egész vidéknek élénk beszéd tárgya. 
Repülők nagyszerü mutatványát nézte, 
Amikor egy gyűrű esett a fejére. 
A gyűrű betüje után meg is lelte, 
A repülőt, ki a gyürüt leejtette. 
Nagy jutalmat kapott, és ez a kis eset, 
Az ujságoknak egy jó cikket jelentett. 
A cikk nyomán pedig - mit hoz a véletlen Ügyvédhez idézőt kap másik reggelen. 
Értesitik, hogy egy nagy vagyont örökölt, 
Ez a vagyon több gyár s milliót érő föld. 
Mivel olvasták az ujságban a nevet, 
Jöjjön s vegye át a jogos örökségét. 
A hir után tüstént jelentkezett nála, 
A repülő tiszt is, a gyűrű gazdája. 
Megkérte a kezét, a válasz „Igen" lett, 
Oda is hagyta a repülő életet. 

SZABÓ zoLTÁN,. 

Lakónyilvántartási 
ívek 

10 fiHéréri 

GAL 
nyomdában 

A minap történt, hogy az Uj utcában 
a járókelők egy töldöntekvő vadásztegyverre 
lettek figyelmesek. Egyik közülük, a legbát- 
rabb, felszedte és a Lefecher rendszerü puskát 
beszolgáltatta a rendőrségre. A kapitányság 
vezetője most felhivást intéz az ismeretlen vadászhoz, hogy kellő igazolás mellett a fegyvert a hivatalos órák alatt vegye át. 

Ha a tulajdonos nem kerül elő, rejtély marad, hogy a puska mint került az utca porába. - Elhagyták, ellopták, vagy rosszul- sikerült vadászat után eldobták? 

KAPHATÓK 
Elhagyta a vadász 

fegyverét 

/ 

alálugrás 

-



-
 

tőségünkhöz 

kovinai magyarok bácskai 

A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor 21, délben 32 fok volt. 

Holnap: péntek 

junius 

27 

– Lovat kaphatnak a rokkantak 
és vitézek. Zs, Szabó János tanácsnok fel- 
hivja a nagyszalontai rokkantak és vitézek 
HMigyelmét arra, hogy a katonai kincstár becs- 
lési áron selejtes Iovakat enged át részükre. 
ha az alábbi feltételek igazolják: 1) Okma- 
nyilag igazolt és a világháboru folyamán 
szenvedett 50—75 és 100%0 os rokkantság. 2) 
Földmüveléssel, vagy fuvarozással való fog- 
lalkozás, melyet a községi előljáróság igazolt. 
3) Igazolt vagyontalanság, melyből folyóan 
lovat beszerezni nem tudnak. 4) Lóval eddig 
ellátva nem voltak. A lovak átengedése 
iránti kérvényeket a m. kir: kolozsvári IX.-ik 
Honvéd Hadtestparancsnoksághoz kell be- 
nyujtani. 

– A debreceni Nyári Egyetem 
köszönete az „Az Ujság"nak. Dr Mille- 
ker Rezső egyetemi ny. r. tanár, a debre- 
ceni Nyári Egyetem igazgatója ma szerkesz- 

intézett levelében köszönetet 
mond a -Nagyszalontai Az Ujság-a-nak, mert 
a Nyári Egyetem ügyét, amely különben 
nemzeti ügy, magáévá tette. 

- Eltünt a ménesből egy világos 
pej kanca. A polgármester egy mai hirdet- 
ménye közhirré teszi, hogy Bot László vá- 
radlessi lakosnak egy drb. 15 éves világos 
pej kancalova (2 hl. kesely, bal felől M jel), 
folyó hó 16ó.17-ik éjjelen a ménesből eltünt. 

— A „HID legujabb száma talán még 
az eddigieknel is érdekesebb tartalommal 
jelent meg. P. Ábrahám Ernő, Féja Géza, 
Hertelendy István, Kassák Lajos, Nagy Lajos, 
Németh László, Szitnyay Zoltán, Tamási 
Áron, Zilahy Lajos irtak regényt, elbeszélé- 
seket. Képes riport a világháboruból, a Bu- 

települése, pesti 
fotoriportok stb. a lap érdekességét emelik. 

– Szegeden több, mint 10 ezer hol- 
don, termelnek paprikát. 

A földgolyón ma 2798 nyelvet 
beszél az emberiség - állapitotta meg 
a francia tudományos akadémia. Ha a holt 
nyelveket is számitásba vesszük, akkor ösz- 
szesen 6765 nyelvet beszélt az emberiség a 
történelem folyamán. 

A NŐI BETEGSÉGEK GYÓGYKEZE- 
LÉSÉBEN a régen bevált természetes FERENC 
JÓZSEF keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert 
reggel éhgyomorra könnyen bevehető, rend- 
kívűl enyheha shajtó, hatása pedig gyorsan és 
minden kellemetlenség nélkül biztosan jelent. 
kezik. Kérdezze meg orvossát ! 

- A JÓ KÁVÉFÖZESHEZ kettő kivá- 
natos : először a megbizható kávéanyag és 
pedig babkávé, vagy jólajta malátakávé, má- 
sodszor az olyan kiváló kávéizesitő, mint a 
FRANCK cikóriakávé. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Caál Sándor könyvayomdájában, 
Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 

Telefon : 60. 

zokás szerint a város képviselő- 
testülete a hónap közepe táján tartja 
rendes havi közgyülését. Az ehavi 
képviselőtestületi ülés megtartásának 
ideje késik s az a helyzet, hogy ma 
— tíz nappal később a közgyülés szo- 
kásos ideje után - még mindig nem 
tudni, mely napon tart közgyülést a 
város. 

A képviselőtestületi ülés tárgy- 
sorozatának összeállitása már folyik s 

A város legközelebbi közgyülésén 
egy, az iparosságot közelről érintő ügy 

kerül tárgyalásra 
arról csak azt mondták nekünk, hogy 
gazdag anyaga lesz. Képviselőtestületi 
tagok köreiből viszont arról értesülünk, 
hogy a legközelebbi közgyülésen egy, 
az iparosságot is közelről érintő ügyet 
is szóvá tesznek s nem lehetetlen, 
hogy szerencsés megoldást is fognak 
arra találni. az ügy különben az egész 
város érdeklődésére számot tarthat 
majd. 

A 20 ásn bevezetett 
rendszer mellett 
kenyérfronton. Nem fordul többé elő, 
hogy bárki is kenyér néikül maradjon. 
Minden ellátatlan számára ugyanis a 
pékek rendesen megkapják a fejenként 
eső negyvendekás kenyér előállitásá- 
hoz szükséges lisztmennyiséget s az 
most már minden esetben ahhoz is jut 
el, akit illet. Nevezetesen nem történ- 
hetik meg, hogy az ellátottak is vá- 
sároljanak kenyeret s igy azt azok 
elől vegyék el, akiknek az járt volna. 
A kenyérkiadás ugyanis szigoruan 
jegyre történik s miután az ellátottak- 
nak nincs jegyük, többé nem vásárol- 
natnak kenyeret. 

Mindenkinek meg van tehát a 
maga kenyere, de viszont van egy 
társadalmi réteg, amelynek a megálla- 
pitott 40 dekás fejadag nem elegendő. 
A nehéz fizikai munkásokról, elsősor- 
ban a Szalontán nagyszámban élő ku- 
bikusokról van szó. Ezeknek - mond- 
hatni lehet - nélkülözést jelent a napi 
40 dekás fejadag. : 

Hadady Imre dr. polgármester, 
hogy enyhitse a nehéz fizikai mun- 
kások helyzetét, utasitotta a közélel- 
mezési ügyosztályt, találjon megoldást 
a kérdésre. Somogyi László élelmezés- 
ügyi előadó a megoldást célzó tervről 
ezeket mondta munkatársunk előtt : 

– Az élelmezésügyi osztály ,Az 
Ujság" utján felhivja a közönséget, 

kenyérjegy- 
rend uralkodik a 

1 közélelmezési ügyosztály onyerel hér 
a mehéz fizikai munkások részére 

aki csak teheti, szolgáltassa be jegyét 
a közélelmezési ügyosztályon. Több- 
tagu családokra gondolunk ; olyanokra, 
amelyekben nem nagy a kenyér- 
fogyasztás. A foglalkozásuknál fogva 
nem nagy kenyérevő családok, pél- 
dául négy tagja után előfordulhat; 
hogy egy kenyérjegy feleslegessé válik. 
Az ilyenek szolgáltassák be nálunk 
ezt a „negyedik" kenyérjegyet. Tegye 
meg ezt, aki csak birja. 

A becsületreméltó akció kapcsán a 
magunk részéről arra figyelmeztetjük 
a közönséget, hogy kinemváltott ke- 
nyérszelvényeiket sohsem hagyják az 
árusoknál; azt mindenkor maguk sem- 
misitsék meg, nehogy egy-egy ilyen 
illetéktelenül elvett szelvény módot 
nyujtson a „barátoknak" való kedves- 
kedésre ; vagyis arra, hogy az ilyen 
szelvények ellenében esetleg ismét el- 
látott jusson egy-egy adag szivesség- 
kenyérhez. A ki nem váltott, meg- 
semmisitett szelvények lisztadaga fö- 
löslegként fog jelentkezni s ezt a 
fölös mennyiséget az élelmezési ügy- 
osztály a nehéz fizikai munkások fej- 
adagának pótlására fogja felhasználni 

„Az. Ujság" közölni fogja mind- 
azok neveit, akik egy-egy kenyérjegyet 
felajánlanak. Igy látni fogjuk, kik tud- 
nak testvéri áldozatot hozni. amikor 
azt az idők szava különben mindnyá- 
junknak meg is parancsolja. 

Juriszák Józse! próbarendőr a 
nagyszalontai kapitányságon teljesit 
szolgálatot, A közönség jól ismeri őt, 
mert 350 köbcentiméteres motorkerék- 
párjával gyakran látni a város uccáin. 
Tegnap este is motorkerékpározott és 
a Horthy Miklós-uton át a Gömbös 
Gyula-ut felé haladt. 
Gömbös Gyula-ut elején szerencsétlen- 
ség érte a próbarendőrt. Erról szól ez 
e tudósitásunk : 

A temető irányába haladva Juri- 
szák próbarendőr tegnap este 8 óra 
15 perckor - rossz ut miatt 1 e- 
zuhant motorkerékpárjáról és agyráz- 
kódást szenvedett. A szerencsétlenség 
a Munkaközpont helyisége előtt tör- 
tént. Itt az ut hullámos s ezzel Juri- 
szák mitsem törődve kerékpárján ülve 
oldalra tekintett éppen akkor, amikor 
egy hullámvölgybe ért. Vigyázatlan- 

Mindjárt a 

A rossz ut miatt lezuhant a muotorjáról 
egy szalomtai próbarendőr 

sága folytán igy a kormány fölött el- 
vesztette uralmát s a gép ugrása kö- 
vetkeztében őmaga lerepült annak nyer- 
géről s mig a motorkerékpár oldalra 
kanyarodva vágódott a földhöz, Juri- 
szák ivben fölrepülve fejjel esett a 
földre, mint ahogy az ilyen eséskor az 
mindig igy történik. 

A próbarendőr teljesen elvesztette 
eszméletét, pulzusa teljesen leállt: A 
közelben lakó dr Engel Józset orvos 
részesitette első segélyben. Injekcióval 
idézte elő benne a vérkeringést, de a 
rendőr eszméletét csak a kórházban 
nyerte vissza - Itt az orvosi vizs- 
gálat megállapitotta. hogy Juriszák 
kisebb agyrázkódást szenvedett, baját 
azonban még az éj folyamán kihe- 
verte. Ma reggel már jó kedve volt 
és cigarettázott is.



A Reformáfus Leányszövetség vasárna 
megismétli a Vigadóban, kitün 

Magdát kicsapják 
d. u. pontosamn S órai kezdetftel 
en sikerüli előadását: 

3 felvonásos vigjátékot. Olcsó helyárak. I. hely 70. II. 50, III. 30 illlér. 
pénztárnyitás vasárnap d. e. 11-1-ig, d. u. 3.5-ig. Iakolás gyermekek is resztvelelnek. 

recuABB 
Japán tegmnap beszüntette 

az Oroszország felé irányuló vasutforgsalmat 
Japán tengelybarátsága felől nincs két- 

ség, de az oroszországelleni váratlan német 
lépés szükségessé tette a különböző japán 
felelős körök tárgyalásait. Ezek vasárnap óta 
folynak. A döntést a julius 2-ára összehivott 

államtanács mondja ki. Az egyre nyilván- 

valóbbá váló világellenes orosz cél miatt 
azonban a japán kereskedelmi miniszter már 
tegnap elrendelte az Oroszország felé irá- 
nyuló vasuti lorgalom beszüntetését. 

A török külügyi bizottság 
elfogadta a német-török 

baráti szerződést 
London még azután is, hogy Papen né- 

met követ és Szaradzsoglu török külügymi- 
niszter aláirta a tiz évre szóló török-német 
baráti szerződést, nap-nap után olyan hireket 
közölt, mintha Törökország ismét vissza 

akarna állni Anglia mellé a szovjet orosz 

háboru miatt. Most ezeket a hireket a török 
parlament külügyi bizottságának egy hatá- 

rozata megcáfolja. A bizottság ugyanis egy- 
hangulag ellogadta a német török baráti 

szerződést s azt a nemzetgyülésnek ratifiká- 
lásra ajánlja. 

Némnet matrózokat 
aalkalmnaznalk 
francia hajókon 

A világ az oroszországelleni 
német fellépés hatásaként egyre nyil- 
tabban áll a tengely törekvések mellé. 
Ez a körülmény magyarázza azt az 
elhatározást is - mondja egy mai 
svájci jelentés, - hogy a francia kor- 
mány engedélyt adott a kereskedelmi 
hajóvállalatoknak németek alkalmazá- 
sára. 

Svédország semleges 
akar maradni 

A finn és német kormány kérelmére a 
svéd minisztertanács engedélyt adott arra, 

hogy Norvégiából Svédországon át a német 
csapatok Finhországba vonulhassanak át. E 
határozat kapcsán, tegnap este hivatalos kom- 

münikét adtak ki, hogy eSvédország a lehe- 
tőséghez képest továbbra is meg akarja örizni 
semlegességét.z 

Oroszorszás forrona 
Oroszország egyes vidékein kezdenek 

utat törni a szabad véleménynyilvánitások — 
állapitják meg külföldi hirek. - Az orosz 
titkos rendőrség nagy letartóztatásokat esz- 

közöl. Ilyen letartóztatások az általuk egy 
évvel ezelőtt megszállt balti államokban kez- 
dődtek. Még a német hadmüveletek megkez-, 
dése előtt 60 ezer litvánt deportáltak Szibé- 
riába. Ugyanannyit e hét elején akartak on- 
nan elszállitani, de a nyilt litván lázadás 
folytán ez nem sikerült. 

Az angolok ismét 
Afrikát nyugtalaniják 
Külföldi megáapitás szerint az 

angolok most ismét az afrikai francia 
gyarmatvilág nyugtalanitására törek- 
szenek. Egy tangerelleni támadás le- 
hetőségének elhitetése céljából most 
angol bizottság érkezett oda és hangos 
felhivást bocsájtott ki a Gibraltárból 
odaszállitott angolokhoz, hagyják le 

mondja egy magyarázat, — 
tényleg igy fog lenni, mert ez a hir 
most csak azt a célt szolgálja, 

nyugtalanitó sakk- 
huzást azonban már maguk az an- 
golok is megunták és Tanger elha- 
gyására 1000 közül csak 25-en jelent- 
keztek. Egyébként - minut ma jelentik 
– Weygand francia tábornok tegnap- 
előtt a légionistákhoz intézett beszé- 
dében megállapitotta, hogy Angliának 
az egész világot lángbaboritó szandéka 
még mindig nem szünt meg, sőt a 
szovjettel való szövetkezés folytán az 
ujra éledt. - A légionisták feladata 
– mondta Weygand, - hogy védjék 
a francia gyarmatokat az angolok 
ellen. : 

Megkezdtek munkájukat 
a nemet ejtöernyősök 
Az oroszországi hadszintér lengyel- 

országi szakaszán már két napja álta- 
lános az orosz visszavonulás. Utjukat 
német bombázók rongálják meg s egy 
mai jelentés szerint e visszavonuló 
orosz csapatok előtt egyes szakaszokon 
német ejtőernyősök száltak le. A cél 
- ugylátszik - az, hogy nagytömegben 
foglyokat ejtsenek. A magánjelentések 
adataiból az tünik ki, hogy a németek 
ezuttal is a harapófogó módszert al- 
kalmazzák. ltt emlitjük meg, hogy 
Anglia bombázása állandóan tart. Az 
angolok is 15 egymásutáni éjszaka 
jártak Németország fölött. A La-Manche 
csatorna fölött tegnap délután is nagy 
légi harcok voltak. 

Perzsia felléleszett 
A mostanában Iránnak nevezett Perzsia 

sajtója irja, hogy a németek oroszországel- 

Tangert. Anglia 

leni akciója nagy nyugalmat idézett elő az 
országban. Mindenki valósággal fellélegzett, 
mert most már elmult a szomszédos Orosz- 
ország perzsiaellenes támadásának veszélye. 
Perzsia - miként Törökország — irják a 
perzsa lapok – Afganisztánnal együtt sem- 
leges kiván maradni. 

A Csemdes-Oceán 
nem lesz hadizóna 
Washington jelenti, hogy a 

Csendes-Oceánt nem nyilvánitják hadi- 
zónának. - Nem biztos azonban - 

hogy ez 

Amerika békés szándékok hangoztatá- 
sával semlegesitse Japánt. 

Szombatis megszállják 
Beszaráblát 

Döntő sikerek hire érkezett már ma az 

oroszellenes lengyelországi hadműveletekről 
is, de nagy eredményt várnak a besszarábiai 

az Arany János 

énekel : 

hogy 

akcióktól. Szombaton lesz egy éve - mondja 
egy jelentés -, hogy az oroszok átlépték 
Besszarábia határát. Valószinü, hogy e napig 
a tengelycsapatok befejezik annak visszahó- 

ditását. A szovjet még hétfőn román váro- 
sokat bombáázott s ugyanakkor tévedesből 
—gbijelenti Moszkva – bulgár terülekre is 

hultak orosz bombák. 

Szombaton és vasárnap fesz 
az öregdiák-talalkozó 
Magyszalontán 

A szalontai diákok találkozója igen 
szépnek és népesnek igérkezik. Szeretettel 
vár az Alma-Mater mindenkit, akinek vala- 
milyen érzelmi kapcsolata van e hajdú város 
fényesmultu gimzáziumával, amelyből fenn- 
állása óta olyan sok derék ember került ki 
a magyar életbe A találkozót a régi kedves 
Filléres Estek felujitásával 
28-án, szombaton este 9 órai kezdettel 2 és 
t0-s, valamint 50 és 30 filléres (diákoknak) 
belépődij mellett a Vigadóban lesz az elő- 
adás. Jegyek T. Balogh Lajos könyvkeres- 
kedésében válthatók. Konferál Juhász Sándor, 
a jóhirű költő, a budapesti Szalontai Társa- 
ság lelkes főtitkára, beszédet mond Borbély 
Imre gimnáziumunk közszeretetben álfő volt 
testnevelési tanára, Zilahy és Reményik ver- 
seket szaval Arday Anci gimn. VII. o. tanuló, 

önképzőkör szavalóverse- 
nyének nyertese, zongorázik Wesselényi 
Klárika zongoraművésznő, vitéz Wesselényi 
István dr. nótaszerző leánya, magyar nótákat 

dr Ravaszné. Matolcsy Margit. Elő- 
adás után ismerkedés a Vigadó I. 
termében. 

Junius 29-én, vasárnap, istentiszteleten, 
illetőleg misén vesznek részt az öregdiákok 
és hozzátartozóik. A református templomban 
dr. Szabó Lajos nagyváradi lelkész, öregdiák 
fog prédikálni. 

Déletőtt tfél 12 órakor a gimnázium elő- 
csarnokaban Nagy Kálmán nagyberezniai fő- 
szolgabiró, öregdiák átadja Balázs Bácsinak 
a gimnázium román uralom előtti igazgató- 
jának emléktábláját. Az emléktáblát Kornya 
Sándor gimnáziumi igazgató öregdiák veszi át. 

Utána az iskola megmentett magyar 
zászlóját Nagy Miklós szeghal mi alanáziümi 
igazgató, öregdiák átadja a mai ifjuságna 
K zászlót Podhraczky Jenő önképzőkör-alel- 
nök veszi át. 

A rajzteremben lesz a 30 éves éves 
érettségi találkozó, amelyhez a fiatalabb 
érettségiző korosztályok is csatlakoznak, Be- 
szédet mond vitéz Gozmány Dezső főmér- 
nök, őregdiák, válaszol Faragó Alfréd tanár. 

Vasárnap 14 órakor a Kaszinóban kö- 
zösebéd lesz. A közösebéden az öregdiákok, 
azok tanárai, a mai tanárok és a város ve- 
zetősége hozzátartozóikkal vesznék részt. Az 
öregdiákokat Hadady Imre dr., polgármester 
fogla az ebéden üdvözölni. 

A közösebéd kiszolgálással együtt 3:50 
pengő. Az ebédre pénteken déli 12 óráig le- 
het jelentkezni T. Balogh Lajos könyvkeres- 
kedésében, 

A találkozóra külön meghivót nem bo- 
Icsát ki, de mindenkit szeretettel odavár a 
rendezőség. 

Eladó Lehel-ucca 16. számu ház és 10 
hold szántólőld felerészben is. Ért. u. o. 2-3 

Eladó egy jókarban levő kerékpár. Le- 
vente-ucca 1i. 

Hosszu bizoyitvánnyal rendelkező min- 
denes cseelédet keresek Cim a kiadóban. 

1—0 
Eladó egy jókarban levő köttapa- 

kerékpar. Petdfi-ucca 18. 17=2 
Eladó egy hálószoba és egy gyerek 

játszók ér. Vécsey ucca 65. 1-2 
Sötetkék sport- és mély-gyermekkocsi 

eladó. Bagossy uri-szabónál. 1-3 

-
-
 

kezdik. Junius 

emeleti 


